



开栏语

江门这座城市，就是一本摊开的生活故事书，街头巷尾都是“彩蛋”，会玩的年轻人总能在生活中找到仪式感。比如，在江门来一场“3.3”下午茶邂逅午后休闲时光；用三天三夜的漫游方式打开江门，遇见别样的惊喜……
2024年江门市政府工作报告提到，加强文旅策划，深挖城市内涵，全城参与、全民共创“江门3.3精彩之旅”品牌，以层出不

穷的旅游消费新场景，吸引更多游客留驻江门、领略江门之美。
今日起，本报推出“江门3.3精彩之旅”栏目，挖掘江门最有吸引力的打卡点和线路，呈现江门丰富多彩旅游资源，通过“市民带你游江门”，以沉浸式体验实现引客入江、留客在江。

探访长堤历史文化街区、月山“三点三”小吃街 “江门原点”飘出烟火气

长堤历史文化街区：寻找“江门原点”

来江门可以怎么玩？不妨来一场“江门3.3精彩之旅”。

什么是“江门3.3精彩之旅”？相信不同人心中有不同的答案，可以在小众咖啡店来一场惬意的“3.3”下午茶；可以是，到宝藏公园体验绿美江门；可以是，用三天三夜的漫游方式打开江门……

2024年，我市全力打造“江门3.3精彩之旅”，其内涵也愈发丰富。事实上，这个“3.3”很有典故，长堤历史文化街区，也叫墟顶老街，这里有三十三级台阶，这是江门原点所在；江门是侨乡，延续了港澳的下午茶文化，江门有“3.3”下午茶的习惯。

“江门3.3精彩之旅”，正是希望发动全民参与、全民共创，让每一个市民成为城市的代言人，让更多人看见江门、体验江门、喜爱江门。

在“三月初三”来临前，记者探访“江门3.3精彩之旅”的原点——墟顶老街、月山“三点三”小吃街，为你呈现江门丰富的人文底蕴和历史文化，以及优美的自然环境。



文/图
江门日报记者
李银换 朱卫星

节假日，大人和小孩都喜欢到墟顶老街体验江门烟火气。

2023年初，一部《狂飙》影视剧带火了长堤历史文化街区。如今，长堤历史文化街区的“流量”有增无减，春节假期省外、国外游客比例大幅提升，“人”“财”两旺。
在江门人心里，长堤历史文化街区是最能代表江门这座城市记忆的地方，被称为“江门原点”。

长堤历史文化街区有100多年的历史，面积有0.8平方公里，记载了江门600年的发展历史。这里曾经因水而兴，渡船云集、人声鼎沸，是16世纪就已繁盛一时的地方。

“趁罢江门圩，商船夺港归。溪山愁引望，城郭更须知。”昔日的江门墟繁盛景象可从明代大儒陈白沙的《村步杂书所见》五言绝句等诗篇中感受到。

现在的水埠头，便是昔日客商、游人来往江门墟的码头。《江

门墟顶历史文化内涵发觉研究报告》提到，明成化年间(1465—1487年)城市越发展兴旺，城市向北面的河滩(即今大适、小适、高第里一带)延伸，形成长长的墟廊。墟场两侧摆卖“三鸟”、猪苗、蔬菜、水果等农副产品，也有缸瓦、铁器、干果、糕点等。

水埠头至今仍存有昔日用条石铺砌的三十三级石阶。据说，水埠头原为31级楼梯，后在1958年重修才换上了今天的石板，变为33级楼梯。

相传在光绪年初，有一个叫余福的手工业者，在石阶旁边设店，锻制小刀、剪刀、剃刀等利器。因用料上乘、锻制得法而远近驰名，人多购买，又因其店铺狭窄，只需三桁瓦片就可遮住，故店号取名“三桁瓦”，该店铺现已不存。

墟顶老街最为人津津乐道的是，这里有1000多座骑楼，其中相当一部分都已经百年历史，规模之大、分布之集中，在岭南地区乃至全国罕见，是江门山水特色、侨乡文化、近代城市建设、商业发展的杰出代表。

其中，莲平路、兴宁路的骑楼群尤为独特，为中西合璧风格，联排成群，临街而建，每一栋顶部都有山花，且风格不尽相



如今的墟顶老街水埠头热闹非凡。



新鲜出炉的面包值得品尝。

月山“三点三”小吃街：聚拢烟火气

在开平东北部的月山镇，每到下午3点15分，原本安静的月山市场忽然热闹起来，四面八方的食客前来觅食，共赴一场美食之约。在这条长约200米的深宁西路，聚集着数十家小吃店，既有牛杂，也有新鲜出炉的菠萝包、咸鸡卷、千层糕、斑斓糕等。

月山王萍老牌牛杂店可以说是这条街上的网红店，还没走到店里，就能看到不少食客正在排队点餐，“25年老牌牛杂”的招牌尤为显眼。100多平方米的店里，摆放着数十张黄色折叠桌子，还有红色塑料凳，尽管环境简陋，但食客们依然吃得津津有味。

牛杂店从下午1点开始营业，到了3点15分会迎来客流高峰，营业时间持续到下午6点，牛杂、牛筒骨、牛骨肉等都是这里的招牌。记者沉浸式地体验了这里的招牌菜，其中，牛骨肉被炖到很烂也香，嫩滑而不乏筋道，里面包含到的众多口感和香味；牛杂很入味，不用蘸酱也非常美味；牛筒骨，比成人手掌还要大，拿一根吸管，吸吮完骨头里的骨髓水后，就可以拿起牛筒骨大口啃食。

1998年，负责人薛姐推着手推车来到月山市场摆摊，她还清楚地记得，最开始牛杂卖5毛一份，第一天只卖出了18元，第二天好点，卖出了54元。当记者问，为什么后来生意越来越好时？

薛姐说道，“我不上原因，总之卖的这些食物全部都是新鲜的，我能

吃，人家也能吃。”薛姐说，这些客人大多数是熟客，有来自开平市区、蓬江、江海、新会，还有的来自珠海、中山等地，有乡亲旅美20年后回乡特意来吃。

与月山王萍老牌牛杂店相距十来米的美润面包店，也是街上的人气店铺。记者看到，一盘盘菠萝包、肠仔包、椰汁包、榴莲包、奶酪包等包点新鲜出炉，不到一会儿，就沽清了。但紧接着，几分钟后，一盘盘刚烤好的包点又被端上来了。其中，菠萝包最受食客欢迎。传统菠萝包里面是没有菠萝的，而这里的菠萝包是有菠萝的，不仅味道好，而且价格实惠，只要2.5元一个。美润面包店负责人梁永幸表示，生意好时，一个下午可以卖出600到700个菠萝包。

新鲜出炉是美润面包店的销售秘诀。梁永幸说，“客人‘山长水远’过来吃面包，就是想吃到新鲜出炉的，所以我们会现做一些面包。月山‘三点三’小吃街受食客欢迎，也正是这样的‘烟火气’。”

4月7日下午，家住开平市区的梁小姐带着娃开车到月山“三点三”小吃街，她笑着说，“吃惯了这里的‘3.3’，不管是面包还是牛杂，味道都非常好。”

人间烟火气，最抚

凡人心。小店前，熙熙攘攘的人群蜿蜒曲折；空气中，滚烫腾腾的热浪四散弥漫；餐桌上，丰富多彩的食材夺目吸睛；口腔里，鲜香浓郁的味道迸发冲击。来江门，到月山“三点三”小吃街，品味一次地道的江门“3.3”下午茶吧！

从淄博烧烤到天水麻辣烫，如今，美食已成为年轻人选择旅行目的地的重要考量之一，地域美食也成为新的城市旅游名片。未来，月山“三点三”小吃街如何借“江门3.3精彩之旅”的东风乘势而起，我们拭目以待。



月山美食牛筒骨。

相关新闻

“三月初三”开启“江门3.3精彩之旅”

必不可少的乐器。2007年，壮族天琴艺术入选广西壮族自治区第一批自治区级非物质文化遗产名录。

蓬江、江海、恩平“三点三 三地游 三地情”精彩之旅

时间：4月11日上午10时

地点：沈海高速恩平大槐服务区

活动将由蓬江、江海、恩平文旅部门带领市民游客沉浸式了解三地的优质文旅资源，全力打造“江门3.3精彩之旅”IP。启动仪式上，江门市旅游行业协会将为民游客介绍“江门3.3精彩之旅”，并发布蓬江、江海、恩平“三天三夜”精品旅游线路，为市民游客提供本地人都推荐的游玩攻略，带领大家沉浸式感受各地的城市魅力。

“深情有请 幸会新会”新会区2024年(深圳)文旅招商推介大会

时间：4月11日

地点：深圳市

4月11日，新会将以“深情有请 幸会新会”为主题，借新会GDP破千亿，“城市硬实力+文化软实力”并驾齐驱、全速迈进之际，以“智”引资，以“质”引客，通过举办文旅招商活动，从智库、项目、产业、客源等多方面切入，以深中通道即将开通之机，开展双城推介宣传，邀请名人大家齐聚湾区，共话未来，以深圳市为窗口，向全球优质投资企业和机构推介新会旅游资源及文旅项目。

北帝诞祭拜活动

时间：4月11日

地点：台山市汶村镇冲口北帝庙

农历三月初三，台山市汶村镇冲口北帝庙将举办北帝诞祭拜活动，向北帝表达崇敬之情，并祈福、许愿，以求风调雨顺、安居乐业。

3.3下午茶套餐——创意非遗塘口家

糕

时间：4月11日

地点：开平市塘口旧墟塘口优品旗舰店

农历三月初三，开平将推出3.3下午茶套餐——创意非遗塘口家糕(3.3元三个家糕+3.3元一杯柠檬茶)，供市民游客体验，宣传推广开平非遗项目。

春茶开采

时间：4月11日下午3点—5点

地点：鹤山市双合镇好彩茶园

好茶知时节，当春乃发生！这个三月初三，来鹤山双合镇上春山，采春茶。这一天，双合镇将举行鹤山(双合)千里步道踏春季启动仪式、双合镇春茶开采启动仪式、鹤山市第二届“好彩杯”诗词楹联大赛启动仪式。其间还将有精彩的茶艺文化诗词、歌舞等艺术表演节目。(李银换)

“人间四月天请到江门来”短视频征集活动启动 一等奖用户 可获得3000元奖金

最美人间四月天，江门春和景明，不妨出门走走。逛春天，找浪漫，悦自己。捕捉美，记录美，记住美，市文广旅体局邀你一起用镜头记录春日故事，用发现美的眼睛，看见江门之美，和屏幕外的朋友分享江门春日的美好。

由市文广旅体局主办的“江门3.3精彩之旅”系列活动之“人间四月天请到江门来”短视频征集活动已正式开始，

征集活动截至4月30日。参赛者将符合要求的短视频发布到抖音号、视频号平台，并在文案中添加话题词#江门3.3精彩之旅、#人间四月天请到江门来，视频内容应充分展现五色风光，可以是美食、人文、特色体验等类型，体现侨乡江门魅力。征集活动结束后，将评出一、二、三等奖，一等奖用户可获得奖金3000元。(李银换)

“邑起游”推出全新线路 邀你到越南河内 赴一场风情之旅

“邑起游”上新了！“邑起游”推出全新线路——“零购物”越南河内双动5日尊享游，将于4月15日出发，仅需1630元/人。行程中，将带你畅游越南河内、下龙等地，感受不一样的东南亚风情。

越南首都河内位于红河三角洲，是一座有着千年历史的古城。河内风光绮丽，具有亚热带城市的特色。由于树木终年常青、鲜花四季盛开，市区内外湖泊星罗棋布，因此，河内又有“百花春城”的美称。

春天是河内最美的季节，整个城市就像一座大花园。街道两旁的行道树盛开的鲜花，仿佛为这座城市披上了一袭繁花锦簇的衣裳。在风和日丽的日子里，你可以去郊外的花海漫步，感受那如诗如画的美丽景色。河内的风车也是春天的一大看点，它们在风中轻轻转动，为城市带来一种别样的浪漫风情。本次行程中，“邑起游”将带你游玩河内的巴亭广场、主席府、独柱寺、

河内大教堂等景点，让你领略千年历史古城的魅力。

在离越南首都河内60多公里的海湾，有一个世界著名的风景区——下龙湾。这里的几千个岛屿，远看很像我国桂林的山峰，所以有“海上桂林”的美称。在越南下龙湾，将乘坐游船游览这片神奇的喀斯特地貌，届时，你会看到许多形状奇特的岩石，像一根根石柱、石峰林立，让人惊叹不已。在这里，你还可以欣赏到美丽的日落和迷人的星空，感受大自然的魔力。

这个春天，到越南赴一场风情之旅吧！(李银换)

行程安排：

- 第一天：广州南—南宁东—广西东兴；
- 第二天：广西东兴—越南芒街—越南下龙；
- 第三天：越南下龙；
- 第四天：越南下龙—越南河内；
- 第五天：越南河内—凭祥—南宁东—广州南

“邑起游”多条线路加推新团期 快来看看 有没有你心水的线路



九寨沟集翠海、叠溪、彩林于一体，有“人间天堂”的美誉。

重庆、贵州、四川九寨沟……这个春天，“邑起游”推出了多条精品线路，均受到读者朋友的热捧。笔者从“邑起游”项目组获悉，为了满足更多读者朋友的需求，多条线路加推新团期，名额有限，感兴趣的读者朋友千万别错过了。

玩转重庆双飞5日游线路至今推出10个团期，均已爆满，现加推5月4日团期，价格保持在1699元/人，“五一”假期依然不加价，性价比非常高。这条线路涵盖重庆精华景点，既有城市的繁华，又充满烟火气。你可以站在两江交汇观景台吹吹嘉陵江的晚风；看洪崖洞的夜景，像走进现实版千与千寻的世界，走进一座金碧辉煌的宫殿；感受重庆8D城市散发的魔幻引力，打卡著名轻轨2号线(李子坝站)，体验如同过山车一般穿越城市。

多彩贵州双动品质纯玩5日游首发团将于4月13日出发，由江门日报社记者和工作人员带队，团友超130人。现循众加推4月23日团期，价格不变，同样只需1699元/人，行程不变，带你畅游多彩贵州。此次行程，将带你去贵州、上春山，走进黄果树瀑布、荔波小七孔、西江千户苗寨等景点，共赴一场山水如画的美丽之约。

“趣”游九寨沟双飞品质纯玩5日游首发团已报满，将于4月13日出发。现加推4月17日、4月22日团期，均为

20人精品小团，价格仅需2399元/人。此次行程，将带你走进“人间天堂”九寨沟，九寨沟集翠海、叠溪、彩林、雪峰和藏族风情于一体，以自然天成、美丽绝伦的风光闻名于世。此外，还将游览被誉为“人间瑶池仙境”的高原湿地——黄龙风景区，世界灌溉工程遗产、全国重点文物保护单位都江堰景区，成都市区两大网红景点宽窄巷子、锦里，以及叠溪海子、松潘古城、中国羌羌城等精华景点。

这么多条线路，哪一条是你的心头好？

即日起，读者朋友可以拨打江门日报社电话13824048678、3502673咨询，也可以到大方旅游、江门国旅、江门中旅、飞扬旅游、春秋国旅、交通国旅、阳光假期、趣之旅、粤游国旅、华航旅游、枫叶国旅、广之旅、小觅蜂、侨都旅游、广视旅游、星汇旅游、方健旅游、康辉旅游各营业网点咨询报名。(文/图 李银换)

最美人间四月天，是时候和江门好好见个面，三月初三来江门，寻些新鲜玩法。本周四是农历三月初三，当天江门各地推出了丰富多彩的活动，等你来体验，一起来开启亮点超多的“江门3.3精彩之旅”吧！

广西壮族自治区艺术快闪活动

时间：4月11日下午活动

地点：蓬江区长堤历史文化街区

“三月初三”“燃情”又“浪漫”，江门即将刮起最炫广西民族风！4月11日下午，广西壮族天琴艺术团受邀到长堤历史文化街区内进行表演。天琴是壮族弹弦乐器，是当地壮族群众在祭祀及日常娱乐活动中